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Scenariusz zaje¢é
Przedmiot: Biologia
Klasa: 3 G
Temat: Fotosynteza
Czas: jednostka lekcyjna

Glowne idee (main understandings):
* Rosliny, to organizmy samozywne, czyli autotroficzne.

*  Samozywno$¢ to produkcja skladnikow pokarmowych z wudzialem substancji

nieorganicznych.
* Fotosynteza to proces, dzigki ktoremu rosliny sa samozywne.

* Do przeprowadzania fotosyntezy rosliny potrzebuja energii $wietlnej wody z solami

mineralnymi oraz dwutlenku wegla.
* Chlorofil umozliwia wychwytywanie energii §wietlnej, odpowiada za kolor ro$liny.

Cele operacyjne:
Uczen:
* wymienia substraty i produkty fotosyntezy;
* tlumaczy doswiadczenia udowadniajace zjawisko fotosyntezy;
* wyjasnia na czym polega samozywnos¢ (autotrofizm);
* opisyje role chlorofilu w roslinach.

Stownictwo:
czynne:
* roslina - plant
* samozywno$¢ - autotrophy
» fotosynteza - photosynthesis
* dwutlenek wegla- CO, _carbon dioxide
* autotrofizm - autotrophy
* tlen-O;.oxygen
* cukier - sugar
* woda- H,O - water
bierne:
* energia sloneczna, energia §wietlna — light energy
* chlorofil - chlorophyll
*  CeH 206 glukoza - glucose
* odczynnik Fehlinga — Fehling’s solution

Slowniczek:

* fotosynteza- proces samozywienia, np. u roslin, ktoéry polega na przeksztatcaniu energii
$wietlnej] w energi¢ zwigzkéw organicznych. Warunkiem zaj$cia fotosyntezy jest

obecno$¢ barwnikoéw fotosyntetycznie czynnych, np. chlorofilu u ro$lin.
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Lista materialéw potrzebnych do przeprowadzenia zajeé: wata, 4 talerzyki, nasiona np.
rzezuchy, woda.

Przebieg zajec

CASUM (Conversation About Science Using Media) — klasowa dyskusja o zjawiskach
naukowych z wykorzystaniem mediow

CASUM 1

Animacja przedstawia symboliczny schemat fotosyntezy przedstawiajacy graficznie pobieranie
energii, wody i dwutlenku wegla ze §rodowiska oraz produkcj¢ tlenu i1 cukru. Wyswietlone
réwniez zostaje roOwnanie odpowiadajace fotosyntezie. Dyskusja dazy do omowienia przez
ucznidw tego, ze rosliny pobieraja ze Srodowiska jedne substancje, aby wytworzy¢ dla siebie
cukier. Tlen jest produktem ubocznym samozywnosci ro$lin.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Opowiedzcie, co zauwazyli$cie na tej animacji?

A. Uczen nie rozumie: Nic z tego nie rozumiem, to bylo za trudne! LUB Tu byla jaka$§ chemia!
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Tak, to faktycznie mogto wyglada¢ na trudne, zobaczmy raz jeszcze t¢ animacj¢
* Powiedziale$ co$ o chemii, co masz na mysli? Opowiedz nam o tym prosze.
Nauczyciel moze ponownie uruchomi¢ animacje zachecajgc ucznia do opisywania
szczegotow. W razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen czesciowo rozumie: To byl jakis§ schemat, chyba chodzi o to, czego roslina potrzebuje,
a co wydziela. LUB Tu bylo narysowane, co ro$lina potrzebuje i co wydziela, ale wypadajacych
kostek cukru z rosliny jeszcze nie widzialem LUB Tu byto narysowane czego roslina potrzebuje
a na koniec to zostato zapisane chemicznie

Mozliwe pytania nauczyciela:

* Rzeczywiscie, trafna obserwacja. Mozesz opowiedzie¢ o tym schemacie co$ wiecej?

* To prawda, z ro$liny nie wypadaja kostki cukru. To byt tylko taki schematyczny rysunek.
Prawdg natomiast jest, ze roslina produkuje cukry. Co masz na mys$li moéwiac: ,,roslina
wydziela”?

*  Wpytlumacz, jak rozumiesz to rownanie chemiczne?

C. Uczen rozumie: To byl schemat, ktory pokazywal, Ze roslina do zycia potrzebuje stonca,
wody 1 jeszcze zostatl dopisany dwutlenek wegla. A roslina produkuje cukier i tlen. Réwnanie
chemiczne chyba opisywalo t¢ fotosynteze.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Bardzo celna obserwacja. Jak myslisz, skad te wszystkie sktadniki?

* Opisz co my$lisz o tym roOwnaniu.
Uczen:

* Dwutlenek wegla to sktadnik powietrza. Woda jest z gleby, a stonce... no ze stonca. My
wydychamy dwutlenek wegla, a rosliny pochtaniaja go i produkuja tlen. Tlen jest nam
potrzebny do zycia.

* Z szesdciu czasteczek wody i1 dwutlenku wegla, no i z energia stoneczng, powstaje
czasteczka glukozy i sze$¢ czasteczek tlenu.
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Nauczyciel:

e Tak, masz racje, rosliny pochlaniaja dwutlenek wegla, a produkuja tlen (rauczyciel
zapisuje na tablicy: rosliny pochtaniajg CO2 i produkujg O2). Dlatego tak wazna jest
troska o lasy.

* Odczytales, ze rosliny same produkuja cukry, dlatego méwimy o nich, ze sg samozywne
(nauczyciel zapisuje na tablicy: rosliny sq samozywne). Caly proces odzywiania si¢ roslin
nazywamy FOTOSYNTEZA (nauczyciel zapisuje na tablicy: fotosynteza - samozZywienie
sie roslin).

Podsumowanie uczniéw z pomocg nauczyciela: Dzicki fotosyntezie, ro§liny sg samozywne.
Do przeprowadzenia tego procesu potrzebne jest $wiatlo, woda oraz dwutlenek wegla.
Dwutlenek wegla jest wykorzystywany bezposrednio do produkcji substancji odzywczych -
cukrow. Produktem ubocznym fotosyntezy jest cenny dla nas tlen. Proces fotosyntezy mozemy
zapisa¢ rOwnaniem chemicznym.

Kolejne animacje zwigzane sq z tym, by potwierdzi¢ doswiadczalnie proces fotosyntezy, a wigc
produkcje tlenu, pobieranie energii stonecznej i dwutlenku wegla.

CASUM 2

Animacja przedstawia dwie proby wysiewu nasion rzezuchy. Jedna z prob nie jest podlewana
tak, jak druga. Wida¢ zatem efekty braku wody w pierwszej i dobrego nawodnienia w drugiej
probie. Dyskusja ma za zadanie udowodnienie powszechnej swiadomosci zapotrzebowania na
wodg¢ u roslin.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Co zauwazyliscie w tej animacji?

A. Uczen nie rozumie: Nic z tego nie rozumiem. LUB Kto$ sadzit jakies roslinki.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Powiedziale$, ze nic z tego nie rozumiesz. Obejrzyjmy zatem animacj¢ raz jeszcze.
* Powiedziate$, ze kto$§ posadzit rosliny. Chyba chodzi ci o sianie, a nie o sadzenie.
Opowiedz co$ o tym sianiu.
* Przyjrzyjmy si¢ raz jeszcze, co pokazuje animacja.
Nauczyciel ponownie uruchamia animacje zachecajgc ucznia do opisywania zauwazonych w niej
aspektow. W razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen cze$ciowo rozumie: WidzieliSmy jak kto§ co$§ posiat. LUB Tak si¢ sieje rzezuche.
Tylko trzeba ja podlewac.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Rzeczywiscie, kto$ co$ posiat. Opowiedz, proszg o tym co$ wiece;.
* To cickawe spostrzezenie. Mowisz, ze tak si¢ sieje rzezuchg¢. Co masz na mys$li mowiac,
ze trzeba ja podlewac?

C. Uczen rozumie: Kto$ posiat rzezuchg, ale nie w ziemi, tylko na wacie i raz jg podlewal, a raz
nie. Tam gdzie nasionka byly podlewane wyrosta rzezucha.
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Mozliwe pytania nauczyciela:
* Powiedziate$, ze wyrosta tam, gdzie nasiona byly podlewane. Rozumiem z tego, ze
ro$liny wymagaja wody (nauczyciel zapisuje na tablicy: rosliny potrzebujg wody).

Nauczyciel w odpowiednim momencie powinien uzupetni¢ informacje o to, Ze w wodzie
rozpuszczone sq sole mineralne, niezbedne do zycia rosliny. Catkowicie zdemineralizowana
woda nie jest dobra dla roslin.

CASUM 3

Animacja przedstawia dwie proby wysiewu nasion rzezuchy. Obie proby zostang podlane, a
nastepnie jedna z nich trafia do zaciemnionego $rodowiska. Po chwili widaé efekty braku
o$wietlenia w jednej probie. Dyskusja ma za zadanie udowodnienie powszechnej $wiadomosci
zapotrzebowania na energi¢ stoneczng u roslin.

QTA - propozycje modelowania dialogu
Nauczyciel: Co zauwazyliScie w tej animacji? Co si¢ tutaj dziato?

A. Uczen nie rozumie: Nie mam poj¢cia, co to byto. Nie rozumiem co tam si¢ dziato. LUB Byly
dwa talerzyki z rzezuchg i raz si¢ udato a raz nie.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Powiedziale$, ze nie masz poj¢cia, o co tutaj chodzito. Obejrzyjmy animacj¢ jeszcze raz,

a na pewno uda ci si¢ co$ zauwazyc.

* Powiedziate$, ze raz si¢ udato a raz nie, mozesz opowiedzie¢ o tym co$ wiecej?
Nauczyciel powtarza animacje. Nastegpnie pozwala uczniowi opowiadac¢ o szczegotach (nawet
nieistotnych), aby na ich podstawie modelowa¢ dalszq rozmowe.

B. Uczen cze$ciowo rozumie: Wida¢ bylo dwa talerzyki z rzezucha, w dwoch réznych
pokojach. LUB W jednym pokoju rzezucha urosta, a w drugim zwigdla. Moze t¢ w ciemnym
pokoju kto$§ zapomniatl podlewac?
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Trafne spostrzezenie, mielisSmy dwa talerzyki z rzezuchg. Powiedziates$, ze byly one w
dwoch roznych pokojach. W czym tkwita réznica? Opowiedz, o tym co$§ wigcej, proszg.
* Przypuszczasz, ze t¢ rzezuche w ciemnym pokoju kto§ zapomniatl podlewaé? Ale
przeciez widzieliSmy, Ze oba talerzyki zostaly rowno podlane. Zobaczmy to jeszcze raz.

C. Uczen rozumie: WidzieliSmy dwa talerzyki z rzezucha. Oba byly réwno podlane, oba mialy
watg zamiast ziemi, ale jeden wsadzony byl do ciemnego pokoju, a drugi do jasnego. I w tym
ciemnym pokoju rzezucha zwigdta.

Mozliwe pytania nauczyciela:

* Jeste$ Swietnym obserwatorem. Opisates$ szczegotowo wszystkie najwazniejsze elementy
animacji. Czy potrafisz powiedzie¢, dlaczego ta roslina w ciemnym pokoju zwiedta?
* W ciemnym pokoju rzezucha zwigdta. Co to oznacza?

Uczen:

* Rozumiem to tak, ze rosliny potrzebuja wody, ale potrzebuja tez §wiatla. Jesli nie ma
$wiatla, to one umieraja.

* Rosliny pozostawione poza zasiggiem $wiatta zawsze beda stabe i blade. Bo przeciez
stonce jest potrzebne do produkcji cukrow.

Nauczyciel:
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*  Wlasnie powiedziate§ wazng rzecz: rosliny bez $wiatla stajg si¢ stabe i blade. To przez
chlorofil czyli zielony barwnik roslin (nauczyciel zapisuje chlorofil- zielony barwnik
roslin). To wlasnie on wylapuje dla rosliny swiatto. Przy braku $wiatla zanika, a roslina
nie moze produkowac cukrow.

* Powiedziates, ze rosliny potrzebuja energii Swietlnej by produkowaé cukier (nauczyciel
zapisuje na tablicy: rosliny potrzebujq energii swietlnej). Chce zwrdci¢ na to uwage, bo
to wazne: tak jak zwierzgta muszg jes$¢, tak rosliny potrzebuja swiatta, by wyprodukowac
sobie pokarm.

Podsumowanie uczniow z pomoca nauczyciela: Do wzrostu ro$liny potrzebuja wody i $wiatta.
Fotosynteza jest procesem, ktoéry moze zachodzi¢ tylko w obecnosci $wiatla. Energia $wietlna
jest pochlaniane przez zielony barwnik lisci, chlorofil. Gdy $wiatta brakuje, barwnik zanika,
ro$lina nie moze produkowaé odzywczych cukrow i umiera.

CASUM 4

Animacja przedstawia dwie proby wysiewu nasion rzezuchy. Obie proby zostaly zakryte
kloszem, natomiast w jednej z nich umieszczono krysztatki wodorotlenku sodu i zamknigto
dostep powietrza (korek). Na rysunku opisane s3 dokladnie elementy znajdujace si¢ w obu
srodowiskach badawczych. Wazna jest doktadna analiza podpisow przed wcisnigciem przycisku
kontynuacji. Dyskusja krazy wokot obserwowanego zwiednigcia ro§liny w jednej z prob i jego
przyczyny.

QTA - propozycje modelowania dialogu

A. Uczen nie rozumie: Nic z tego nie rozumiem, to bylo za trudne!
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Tak, to moglo wyglada¢ na trudne, zobaczmy raz jeszcze t¢ animacj¢. Sprobuj opisac
doktadnie to, co widzisz.
Nauczyciel moze ponownie uruchomic animacje zachecajqc ucznia do opisywania szczegotow. W
razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen czeSciowo rozumie: To byly znowu dwa przyktady hodowania roslin. LUB. To byly
jakie$ dwie doniczki z rzezucha, jedna zwiedta a druga nie.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Rzeczywiscie, trafna obserwacja. Mozesz opowiedzie¢ o tym co$ wigcej?

* (Czy domyslasz sig, jak to si¢ stato, ze rosliny w jednej doniczce zwiedty?

C. Uczen rozumie: To bylo poréwnanie dwodch prob. Roznity si¢ tym, ze tam gdzie roslina
zwiedta byt pod kloszem takze wodorotlenek sodu i nie byto dwutlenku wegla. To dlatego ta
ro$lina zwigdta.

Mozliwe pytania nauczyciela:

* To wazna obserwacja. Musz¢ wyjasni¢, ze wodorotlenek sodu to substancja, ktora wigze
dwutlenek wegla. On pochlania dwutlenek wegla z powietrza. Co to oznacza dla naszych
prob?

Uczen:

* To by znaczylo, ze w kloszu gdzie jest wodorotlenek sodu zabrakto dwutlenku wegla
1 dlatego rosliny zwigdly. Czyli rosliny potrzebuja dwutlenku wegla do zycia. Dwutlenek wegla
jest potrzebny do produkcji cukru.

Nauczyciel moze zapisac na tablicy rownanie fotosyntezy:
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6H>0 + 6CO; +(energia stoneczna) =& CsH 1,06+ 60;

CASUM 5

Animacja w skrocie przedstawia wykrywanie cukrow prostych w roslinach na przykladzie
winogron, z wykorzystaniem proby Fehlinga. Dyskusja dazy do opisania zachowania probki
podczas badania.

QTA - propozycje modelowania dialogu

A. Uczen nie rozumie: Nie wiem o co tam chodzilo z tymi winogronami. LUB Pokrojone
winogrona si¢ gotowaly.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Zauwazyte$ winogrona. Opisz co si¢ z nimi dziato?

* Powiedziate$, ze winogrona si¢ gotowaly. Opisz doktadniej to gotowanie.

B. Uczen czeSciowo rozumie: Bylo wykrywanie glukozy. Badane byly winogrona nad
palnikiem. LUB Tam co$ wkroplito si¢ do winogron. Jaki$ odczynnik.
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Powiedziate$ o wykrywaniu glukozy. Opisz jak to si¢ dziato?
* Zauwazyle§ wkraplanie odczynnika. To byl odczynnik Fehlinga. Jak myslisz, jak on
dziata?

C. Uczen rozumie: WidzieliSmy po tytule, ze to wykrywanie glukozy. Glukoza to cukier. LUB
To byto wykrywanie cukru w winogronach. Winogrona maja go duzo, bo sa stodkie. Dlatego
probka z odczynnikiem zareagowata na czerwono.

Mozliwe pytania nauczyciela:

e Tak, glukoza to cukier. Jest to cukier prosty (rnauczyciel zapisuje na tablicy: glukoza —
cukier prosty). Opisz jak wygladalo to wykrywanie glukozy.

* To calkiem dobre wnioski: wykrywanie cukru w winogronach i reakcja probki — zmiana
koloru. Odczynnik Fehlinga to zasadowy roztwér siarczanu miedzi(Il). Ma kolor
niebieski (nauczyciel zapisuje na tablicy: odczynnik Fehlinga — zasadowy roztwor
siarczanu miedzi (I1)). Opisz doktadniej cata probe Fehlinga.

Podsumowanie uczniow z pomocg nauczyciela:

Préba Fehlinga to do§wiadczenie udowadniajace, ze w roslinach (m.in. w owocach winogron)
znajduje si¢ cukier produkowany przez same ro$liny. Odeczynnik Fehlinga wykrywa cukry
proste. Jest to zasadowy roztwor siarczanu miedzi(Il) o niebieskim kolorze, z ktoérego pod
wpltywem zwigzkéw redukujacych powstaje czerwony osad (tlenku miedzi(I) — konieczne jest
ogrzanie badanej probki). Kolor zmienia si¢ stopniowo, przechodzi przez kolor zielony, potem
7Oty 1 pomaranczowy. Winogrona oraz inne rosliny zawieraja glukoze powstala w wyniku
fotosyntezy.

CASUM 6
Animacja pokazuje dwie proby badawcze z moczarkg kanadyjska zanurzong w wodzie, nad
ktérag znajduje si¢ lejek 1 probdéwka — rowniez wypelniona woda. Jedna proba zostaje
umiejscowiona w §rodowisku bez dostgpu $wiatla. Celem animacji jest pokazanie jak roslina
o$wietlona wydziela gaz, ktory zbiera si¢ w probowce. W drugiej czesci animacji do zbiornika z
gazem wlozony zostaje rozzarzony patyczek, ktory na chwile si¢ zapala. To dowdd na obecnosé
tlenu w probowce. Dyskusja dazy do zauwazenia przez uczniow 1 opisania wszystkich
zachodzacych zmian.
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QTA - propozycje modelowania dialogu

A. Uczen nie rozumie: Nic z tego nie rozumiem, to bylo za trudne!
Mozliwe pytania nauczyciela:
* Tak, to mogto wyglada¢ na trudne, zobaczmy raz jeszcze t¢ animacje
Nauczyciel moze ponownie uruchomic animacje zachecajqc ucznia do opisywania szczegotow. W
razie potrzeby, prosi innych uczniow o opisanie tego, co zauwazyli.

B. Uczen czesciowo rozumie: To bylo jakie$s doswiadczenie. Znowu jakie$ 2 proby badawcze
LUB. To byty jakie$ dwie konstrukcje z roslinami, i jedna byta w ciemnym pudle, a druga nie.
Mozliwe pytania nauczyciela:

* Rzeczywiscie, to byly dwie proby badawcze. Mozesz opowiedzie¢ o nich co$§ wiecej?

* Powiedziales, ze byly tam dwie konstrukcje. Opowiedz o tych konstrukcjach.

C. Uczen rozumie: To bylo porownanie dwoch prob. Roznity si¢ tym, ze jedna proba byla w
ciemnosciach, a druga w $wietle. LUB W jednej z prob w proboéwce zbierat si¢ gaz. Potem ten
gaz byl podpalony.

Mozliwe pytania nauczyciela:

* Bardzo trafna obserwacja. Opisz co dziato si¢ w kazdej z prob?

* Chceg zwrdci¢ uwage na to, co powiedziate$: w jednej z probdéwek zbieral si¢ gaz, ktory
potem si¢ zapalit. Jak myslisz, co to za gaz?

Uczen:

* W tej jasnej, roslina wypuszczata gaz. W drugiej nie. To znaczy chyba, Ze ten gaz byt
produkowany tylko w obecnosci $wiatta. Ten gaz to musial by¢ tlen, bo patyczek si¢
zapalit, kiedy si¢ znalazt w probowce.

* To musial by¢ tlen, bo tlen chyba tak wlasnie reaguje — mocno podtrzymuje ogien. To
wszystko znaczy, ze rosliny wydzielaja tlen, kiedy maja $wiatto.

Podsumowanie uczniow z pomoca nauczyciela: Rosliny to organizmy samozywne, ktore
dzieki zielonemu barwnikowi, chlorofilowi, przeksztalcaja energi¢ swietlng w cukry. Proces ten
nazywa si¢ fotosyntezg. Skladnikami potrzebnymi do fotosyntezy sa: dwutlenek wegla, woda i
$wiatlo, a produktami fotosyntezy sg tlen i cukier. Udowodniliémy to wszystko przez obserwacje
prob doswiadczalnych.

TUTORIAL - indywidualna praca ucznia z wirtualna nauczycielka

Kazdy uczen przystepuje do pracy z programem komputerowym. Uczniowie uzywajq stuchawek,
co umozliwia samodzielne dostosowanie tempa nauki do indywidualnych potrzeb.

PODSUMOWANIE

Doswiadczenie (opcjonalnie):

Dos$wiadczenie to wymaga kilku dni dla uzyskania efektow. Mozna zaproponowal, aby
uczniowie wykonali je w domu. Mozna roéwniez zaproponowac, aby podzielili si¢ rolami 1, 2, 3 i
4, a po kilku dniach omo6wili obserwacje.

Lista materialow: wata, 4 talerzyki, nasiona rzezuchy, woda.
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Zadanie: na kazdym talerzyku nalezy natozy¢ warstwe waty 1 nasypac nasiona.
1. Wata + nasiona — wstawione do ciemnego pokoju.
2. Wata + nasiona + woda — wstawione do ciemnego pokoju.
3. Wata + nasiona — wystawione na stoneczny parapet.
4. Wata + nasiona + woda — wstawione do jasnego pokoju.

Obserwacja: Mozna zaobserwowac, ze po kilku dniach:
1. Na talerzyku nic si¢ nie stato.
2. Na talerzyku sa peknigte nasiona, ale jesli nawet wyszly z nich jakie$§ roslinki, sa
malenkie i jasnozielone.
3. Na talerzykach nic si¢ nie stato.
4. Na talerzyku wykietkowata pigkna, zielona rzezucha.

Podsumowanie: Uczniowie wyjasniaja, ze ro$lina potrzebuje wody i §wiatla stonecznego aby
wykietkowac.

Nauczyciel: Sprobujmy teraz znalez¢ jakies$ przyktady z waszego codziennego zycia, ktore beda
potwierdzeniem poznanych zjawisk.

Uczniowie podajg przykiady, a nastgpnie nauczyciel uzupetnia je lub modeluje dialog. Jest
rowniez czas na odestanie uczniow do artykutow w miniSieciWWW (opcja dla uczniow
gimnazjum).

GLOSARIUSZ - lista stow wprowadzajacych w TUTORIALU w jezyku angielskim

fotosynteza photosynthesis
dwutlenek wegla carbon dioxide
energia $wietlna light energy
marnie¢; usycha¢ (o roslinach) wither
chlorofil chlorophyll
pochlanianie absorption
samozywny self-nourishing
autotroficzny autotrophic




